

上海市普陀区民政局

普民〔2025〕10号

关于印发《普陀区民政局 2024 年工作总结》的通知

局机关各科室、局属各基层单位：

《普陀区民政局 2024 年工作总结》已经局党组会议审议通过，现予印发。



普陀区民政局 2024 年工作总结

2024 年，普陀区民政局全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入学习领会习近平总书记对民政工作的重要指示，准确把握第十五次全国民政会议精神，积极落实区委、区政府决策部署，不折不扣完成机构改革任务，以开拓创新、奋进攀高的精气神，推动各项工作争先创优、领跑领先。

一、养老服务体系建设更有成效

一是“绘蓝图”，推动养老服务机制建立健全。聚焦全方位推进，联合区规资局编制完成《上海市普陀区养老服务设施布局专项规划（2024-2035 年）》，结合普陀实际制定《普陀区建设“普惠颐养家园”，推进养老服务高质量发展行动计划》，科学规划全区养老服务网络建设布局；聚焦全要素保障，修订《普陀区养老机构服务运营考核奖励管理办法（2024 版）》，制定《关于积极推动本区家庭照护床位规范发展的实施意见》《普陀区家庭照护床位建设与运营补贴实施方案》，推出《普陀区老年助餐服务考核补贴与奖励管理办法（试行）》，持续赋能全区养老服务机构质量提升；聚焦全周期管理，发布《2024 年普陀区养老机构综合监管责任清单》，制定《关于普陀区规范委托社会力量运营公建养老服务设施机制的指导意见》，制

定《普陀区养老服务靠谱解纷中心设立及运行实施方案》，有力促进养老服务行业规范化发展。

二是“优布局”，推动养老服务供给从有到优。结合普陀养老实际，打造“23510”普惠颐养家园建设体系。夯实指标性建设任务，全速推动民心工程和为民办实事项目落地落实，提前超额完成各项目标任务，新增养老床位 250 张（指标数 100 张），改进建认知障碍照护床位 281 张（指标数 140 张），完成 5 家“养老院+互联网医院”、3 家智慧养老院建设（指标数 2 家），提前完成 2 家社区综合为老服务中心、5 个家门口养老服务站、1 家社区长者食堂建设，完成 835 户居家环境适老化改造（指标数 450 户）、971 户特殊困难老年人智能水表安全监测服务（指标数 800 户）、1.1 万户为老服务“一键通”安装服务（指标数 1 万户），新增中高级护理员 639 人（指标数 226 人）。举办 2024 年上海市“政府开放月”“养老为老专场”开放活动，全方位展示普陀建设成果，并荣获“2024 年上海市优秀政府开放月活动”。巩固兜底性养老服务，落实老年人福利补贴发放工作，推进老年综合津贴“免申即享”新政策，老年综合津贴累计发放 4.94 亿元，居家养老服务补贴累计发放 663.16 万元。完善普惠性养老服务，进一步提升机构质量，全区共有 20 家养老机构服务质量日常监测获评“优秀”，公办养老机构等级评定星级已实现 100% 全覆盖；开展存量保基本养老

机构升级改造三年（2024-2026）行动，统筹用好财政资金和福利彩票公益金提供资金支持，编写《存量保基本养老机构升级改造政策解读》，目前已有5家完成改造。进一步丰富社区、居家服务，认知症障碍友好社区建设项目已建成11个“老年认知障碍支持中心”，“老伙伴计划”服务项目为12500名服务对象提供服务，“沪助养老时光汇”服务项目有1431名“时光伙伴”与1973名老年人结对，“一键通”应急呼叫服务24小时不间断为17420名老年人提供服务。家庭照护床位建设机制更健全，目前全区共有14家养老机构提供服务，累计签约1009户家庭。

三是“重创新”，推动养老服务资源共建共享。坚持以“养老有需求，服务有对接”为目标，积极推动有为政府和有效市场相结合，养老事业和养老产业相融合。资源联动焕发新活力，依托“普陀区养老服务行业惠敬老·党建共同体”，在全市首发“六福”惠老服务项目，其中养老机构“短托养老”服务已在全市推广，提供服务的机构增至29家，目前已有830余位长者办理了短期入住；成立“普惠颐养家园科技金融养老产业联盟”，开展科技养老创意市集和康养用品社区体验会，推出“五福临门，关爱到家”家庭照护床位服务、适老化改造以旧换新和“焕新”服务，助推银发经济发展。科技赋能增添新动力，建设全市首个区级智慧助餐系统——普陀区智慧养老助餐服务

管理平台，“一卡通吃，优惠通享”为老助餐服务实现全覆盖；开发长者助餐小程序，试点开展数字化线上送餐服务，首创“政府补贴+企业让利+公益加成”的全新运作模式。助老服务建立新阵地，成立全市首个线下实体运作的养老行业解纷中心——“普陀区养老服务行业靠谱解纷中心”，组建起一支专业化靠谱解纷人才队伍，常态化推进养老服务矛盾纠纷及时高效解决，自年中正式运营以来，共接待区域内外老年人、养老机构法律咨询、心理疏导 400 余人次。

四是“强服务”，推动养老服务队伍提质增效。分层分类推进养老工作队伍培育，建立“护理员-机构院长-管理人才”三位一体的养老队伍人才培养体系。建立护理技能提升“启航班”，联合上海国康养老服务有限公司，在全市首批建立养老护理员公共实训基地，开展全覆盖护理员技能培训班；举办第二届普陀区养老护理员技能竞赛，切实加强养老机构护理员理论和实操水平，目前全区护理员持证率已超过 90%。建立管理人才培养“领航班”，打造“肖玉荣工作室”普陀区党员创新工作室，设立普陀区区级专家人才库，开展普陀区养老机构区级专家推优项目；举办普陀区 2024 年养老机构管理骨干团队专业能力建设提升班，依托区开放大学“老年服务与管理专业”大专班加强养老服务专业人才培养。建立养老人才保障“护航班”，完善养老服务从业人员激励机制，落实养老机构护理员

稳岗措施、养老护理员入职补贴政策，持续做好持证人员“以奖代补”政策等，增强养老服务岗位吸引力和职业认同；全市首推护航护理员成长的“五送”项目（“送”一次晋升机会、一次培训、一次健康体检、一次文化之旅、一个建设者之家），进一步建设一支稳定、有专业素质的护理员队伍。

五是“聚合力”，切实发挥老龄办统筹协调作用。围绕“六个老有”工作目标，优化老龄工作力量，联动 27 家成员单位建立区级层面老龄委，推动组建各街镇老龄工作干部队伍。持续扩大敬老月社会影响，创新设计并发布普陀 AI 养老代言人和体验官——“陈年老普”。敬老月期间，全区十个街镇启动敬老月主题活动，广泛开展关爱帮扶、科技助老等各类活动，服务 87000 余人次。有力保障老年人合法权益，推进 2024 年“银龄法宝”老年普法进社区活动，举办法律咨询 128 场，受益 1.12 万人次，实现老年法治宣传全覆盖。积极促进老年人社会参与，联合区教育局共同发布《关于组织开展 2024 年上海市老年友好学校创建工作的通知》，联动各街镇开展 2024 年“上海市第十八屆老年文化艺术节”系列活动。

六是“严监管”，多措并举夯实安全生产责任。加强养老服务机构日常监测和监管，发布并签订《2024 年普陀区养老机构综合监管责任清单》，压实安全管理责任；成立养老机构安全工作领导小组，定期开展养老机构“四不两直”安全巡查和

安全标准化管理考核，并强化结果运用，对养老机构实行奖惩制管理。持续开展养老机构安全专项提升行动，联合各委办局、街镇和第三方专业机构，定期开展风险评估、重大隐患排查整治专项行动、消防安全大宣传大演练活动，扎实推进安全生产治本攻坚三年行动、电动自行车消防安全治理攻坚行动、打通消防“生命通道”专项工作、2024年消防安全督导项目、养老机构防台防汛等，开展各类检查2700余次，出动7000余人次。

二、困难群体救助帮扶更有力度

一是社会救助机制建设更加完善。完善社会救助制度体系，制定《普陀区社会救助资金监管实施细则》《普陀区社会救助资金审核工作流程汇编》《社会救助政策汇编》等，进一步规范社会救助工作流程。提升社会救助工作水平，对标市绩效评价工作要求制定绩效评价台账目录和资料标准，严格落实问题整改，组织专业力量对街镇低保档案和特困人员档案开展全面检查，开展“百户调查”及区社会救助领域综合治理工作，及时排查整改救助工作风险隐患。强化救助工作队伍建设，完成全区10个街镇救助顾问服务站、287个居村服务点全覆盖建设工作，打造以“汪永兴”救助顾问工作室为样板的特色站点，开展社区救助顾问年度轮训，为提升救助顾问服务水平和专业能力提供保障。救助领域优秀工作者不断涌现，汪永兴同志荣获“全国民政系统先进工作者”表彰，共3名同志被授予“上

海市金牌社区救助顾问”。在“2024年上海市民政行业职业技能大赛（居民经济状况核对员）”中，普陀区代表队荣获个人二等奖、三等奖、优胜奖和团体三等奖的佳绩。

二是社会救助工作覆盖更加全面。兜牢基本社会救助底线，全区共开展各类帮困救助 49.16 万人次，支出资金 4.86 亿元。2024 年元旦春节帮困送温暖工作覆盖对象 11.87 万人次（户次），帮困资金 6612.91 万元。扩大粮油帮困卡使用范围，联动区商务委、清美公司、捷惠达公司推进粮油帮困电子化信息平台进驻 10 家清美超市；加强急难社会救助，落实流浪乞讨人员救助管理工作，开展“夏送清凉”“冬送温暖”站外延伸专项救助行动，做好医疗救助对象护送返乡工作，共救助各类对象 437 人次。着力提升专项救助水平，加快从单一“物质”救助向“物质+服务”综合救助模式转变，持续开展市重点项目“桥计划”，持续为青少年困境家庭提供学业就业服务；发挥帮扶网络作用，开展“温暖助梯”困难群众加装电梯帮扶工作，做好 2024 年度医疗帮困卡申办工作，因地制宜、因人施策地开展个性化综合帮扶，为困难家庭和对象提供多样性的帮扶资源。

三是困境儿童关爱服务更有温度。落实儿童福利基本保障，按时足额发放基本生活费，累计发放基本生活费 1022 人次，金额 218.7 万元；健全基本生活保障“预警跟踪+动态管理”机制，完善在册儿童保障对象教育资助，确保应纳尽纳，保障好

孤儿权益。加强困境儿童关爱服务，夯实儿童保护平台建设，发挥未保站前沿阵地作用，提供心理支持、社会融合、普法宣传等服务；持续优化社区困境儿童心理健康关爱服务，推动专业服务嵌入“未爱小屋——未成年人心理关爱服务空间”；强化项目支撑精准帮扶，开展“福彩圆梦·孤儿助学工程”、“新”儿童成长关爱计划项目、“普陀区困境儿童关爱服务”“困境青少年儿童心理建设项目”、定向捐赠“特殊残疾儿童康复项目”等，为青少年儿童健康成长提供支持服务。

四是公益慈善力量作用更加彰显。营造人人慈善良好氛围，开展第三十届“蓝天下的至爱”慈善活动，吸引近千名市民参与，同时各街镇依托片区中心持续开展“邻聚里”慈善活动，“随手公益”“随处公益”理念得到彰显。本届活动共募集善款 1055.04 万元。开展“上海慈善周”普陀区专场活动，发布“半马苏河”慈善公益集市项目。推动慈善救助多元融合，举办普陀区社会慈善救助项目创投大赛，优选优质社会救助项目，形成一批有需求、有温度的特色项目。试点困难家庭学生“一米阳光”项目，创新开展“爱星融合计划”自闭症儿童康复项目，继续推进“种子科教授藏”等一批创新项目。推进老年基金会公益助老服务项目，开展社区困难老年人“温馨八送”系列活动、“爱心点亮视界”定向资助项目、老年肌少症科普及干预项目、“为老公益社区行”老年人护理培训、“申城老

人浦江游”活动等助老服务，老年人助浴服务项目累计服务1235人次，“夕阳出行无忧”公益助老项目为特殊困难老年人提供爬楼机服务431人次。

三、社会组织助力高质量发展更有作为

一是有序推进社会组织登记服务。落实社会组织登记“一网通办”改革工作，强化部门协同，严格社会组织登记审查，加强对社会组织负责人、资金、活动的管理；高质量发展社区社会组织，推动符合条件的社区社会组织依法登记。推进社会组织协商试点，作为首批市级社会组织协商联系点，依托区社联会搭建区级社会组织协商平台，发布《普陀区推动社会组织协商工作“十五条”》，并建立社会组织协商委员会，积极引导社会组织参与民主协商，推动协商成果落地见效，为社会组织协商助力社会发展贡献普陀经验。

二是有力促进社会组织健康发展。强化党建引领，落实新兴领域“360全覆盖”集中攻坚行动要求，深化“零距离·益加盟”社会组织党建品牌建设；开展专项行动，召开区社会组织建设与管理工作联席会议，依法依规开展非营利校外培训机构登记审批、慈善组织认定和监督管理、行业协会商会乱收费专项清理整治、存量社会组织的名称自查自纠及整改工作；加强日常监督，开展2023年度社会组织年检和年报工作，本年度社会组织年检合格率88.7%。推进社会组织规范化建设等级评

估工作，不断提升我区社会组织等级评估率，全区共有 5A 等级社会组织 9 家，4A 等级 13 家，3A 等级 88 家。

三是有效发挥社会组织服务作用。充分发挥区社会组织孵化园作为上海市示范型社会组织培育基地的示范引领作用，扩大社会组织影响力，组织开展普陀区 2024 年“上海慈善周”主题活动暨靠谱慈善公益巡回展启动仪式，宣传表彰 2024 年十佳靠谱公益项目。强化社会组织枢纽式管理，对 10 个街镇社会组织服务中心进行终期绩效评估；举办 2024 年普陀区社会组织能力提升培训班，促进社会组织规范化、专业化运作；支持社会组织参加上海社会组织交流对接服务项目申报，4 个社会组织公益项目获得 2024 年上海市社会组织品牌项目，2 名社会组织优秀从业人员获得 2024 年普陀区首届靠“普”人才计划“拔尖人才”和“青年英才”称号。

四、基层社会事务服务管理更有力有序

一是婚姻登记服务展现新风新貌。全年共办理结婚登记 4126 对，其中跨省登记 1940 对；离婚申请 3862 对，其中跨省申请 1250 对；离婚登记 3007 对，其中跨区、跨省登记 947 对。推进婚姻登记及收养档案规范化和数字化建设，推广网上预约预审、电子“亮证”“补证一件事”“公民婚育一件事”等便民举措，提升婚姻登记档案的利用率和便捷度。持续擦亮婚姻品牌，举办第二届“苏河婚典”，并拓展沪西工人半日学校史

料陈列馆、上海造币博物馆、武宁路消防救援站、半马苏河公园等 4 家合作单位作为普陀区的户外颁证点。丰富婚姻服务场景，结合元旦、劳动节、“520”等特殊时间节点，开展形式多样的主题颁证活动；开展线下进社区、线上每月课堂和“为你倾听”线上法律公益咨询等“婚姻学堂”活动；依托驻点式婚姻家庭辅导服务公益窗口，创新开展“心理咨询师+婚姻家庭”“法律咨询+婚姻家庭”等服务。

二是基层政务事务更加规范高效。持续推进受理中心标准化建设，开展普陀区“一网通办”专项立功竞赛活动（社区事务受理赛区），指导各街镇新增远程虚拟延伸点位，进一步推动为民服务“零距离”。推动居委会规范化建设，完成石泉路街道洵阳新村第一、洵阳新村第二居委会管辖区域调整及桃浦镇真建花苑居委会新建事项；开展国家地名信息库行政区域类数据质量专项复核工作。推进遗产管理人工作规范化，明确遗产管理人工作流程和各方责任，做好遗产管理人应诉工作以及案件诉前调查取证和诉后案件追踪等；常态化做好区婚介服务机构综合监管，召开区婚介机构规范经营培训会，促进婚介服务行业健康发展。加强法治政府建设，组织完成 2024 年行政执法培训，严格落实保密工作要求，开展好档案管理工作。

三是专项社会事务更加便民惠民。落实残疾人集中就业企业管理工作，完成残疾人集中就业企业社保补贴审核。推进精

神障碍社区康复工作，积极协调区卫健委、区残联等部门组建区级专家组，对试点街镇加强规范引导、宣传倡导，共服务患者等共计 1219 人次。开展好殡葬服务工作，切实做好本区民政系统殡葬领域腐败乱象整治工作，成立工作专班，组建联合检查和执法队伍，深入开展自查自纠，确保全领域、全覆盖、无死角；落实基本殡葬服务补贴发放，推进 2024 年度殡葬服务进社区项目。开展好福利彩票管理工作，积极拓展网点建设，组织站点安全专项检查，设立了本区第一家“福彩公益爱心驿站”。

上海市普陀区民政局办公室

2025年3月25日印发

(共印16份)